
Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Рада молодих учених РДГУ 

 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

XVІІІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції здобувачів вищої 

освіти та молодих учених 

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ» 
 

14 травня 2025 року 

 

 

 

 

 

  

м. Рівне  



2 

ББК 72      

УДК 001+37+316.3    

Н-34      

 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА МОЛОДИХ: Матеріали XVІІІ 

Міжнародної науково–практичної конференції здобувачів вищої освіти і молодих 

науковців. Рівне: РВВ РДГУ. 2025. 490 с. 

 

 

 

ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ КОМІТЕТ: 

ПАВЕЛКІВ Роман Володимирович – доктор психол. наук, проф. – голова 

оргкомітету; 

ПЕТРЕНКО Оксана Борисівна – доктор пед. наук, проф. – заступник голови 

оргкомітету;  

САЧУК Роман Миколайович – доктор вет. наук, проф. – заступник голови 

оргкомітету; 

ВОЙТОВИЧ Ігор Станіславович – доктор пед. наук, проф.; 

ПАВЕЛКІВ Віталій Романович – доктор психол. наук, проф.;  

ПАНЧУК Ірина Іванівна – доктор філос. наук, проф.; 

ГУДОВСЕК Оксана Анатоліївна – кандидат пед. наук, доц.; 

МАКСИМЦЕВ Юрій Романович – кандидат фіз.-мат. наук, доц.; 

ГРИЦАЙ Наталія Богданівна – доктор пед. наук, проф.; 

МАЗУР Дмитро Володимирович – доктор філос., доц.; 

ПОЛІЩУК Ірина Віталіївна – доктор філос.; 

ШИРОКИХ Анастасія Олегівна – доктор філос., доц.; 

ПОНОМАРЕНКО Вадим Юрійович – заступник декана ППФ; 

КРАСИЛЬНИКОВ Андрій Сергійович – голова студентської ради РДГУ, 

здобувач освітнього ступеня бакалавр ППФ; 

ШУЛЬГАЧ Марія Ігорівна – здобувач ступеня РhD; 

ТАРАСЮК Дарина – здобувач освітнього ступеня магістр ФІП та МВ;  

ШИЛАН Ангеліна – здобувач освітнього ступеня бакалавр ПФ. 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних 

імен та дотримання норм академічної доброчесності несуть автори публікацій. 

Оргкомітет конференції залишає за собою право незначного редагування та скорочення 

поданих для публікації чи опубліковання матеріалів.  

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного гуманітарного 

університету (протокол № 6 від 29 травня 2025 р.).  



28 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ОЗНАЙОМЛЕННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

З ПРАВИЛАМИ БЕЗПЕЧНОЇ ПОВЕДІНКИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Войтович І. О., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Шадюк О. І., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри дошкільної 

педагогіки і психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Дошкільна освіта в багаторівневому освітянському просторі України є вихідною 

ланкою в системі неперервної освіти, у становленні та розвитку особистості. Дошкільна 

ланка освіти є пріоритетною в єдиній національній системі неперервної освіти, оскільки 

досвід розвитку людства, наукові дослідження свідчать, що в дітей дошкільного віку 

під впливом зовнішніх обставин підсвідомо формується будова розуму й духовності. 

Тому на сучасний заклад дошкільної освіти покладається відповідальність за 

здійснення цілеспрямованого виховання у дітей ціннісного ставлення до власного 

здоров’я, формування у них адекватної реакції на різноманітні чинники ризику для 

життя. 

Кардинальні зміни, які відбулися в сучасному українському суспільстві, зумовили 

процес гуманізації та демократизації освіти, що передбачає формування особистості як 

найвищої цінності. Створення законодавчої бази для забезпечення захисту прав дитини 

на охорону життя та здоров’я засвідчує підвищену увагу держави до проблем безпеки 

дитини в соціальному середовищі. Так, Законом України «Про дошкільну освіту», 

«Конвенцією ООН про права дитини», Законом України «Про охорону дитинства», 

«Базовим компонентом дошкільної освіти в Україні» визначено, що забезпечення 

виживання, захисту та розвитку дітей є обов’язком для держави та суспільства [1, с. 1].  

Одним із пріоритетних завдань в умовах воєнного стану в Україні є формування в 

дошкільників свідомого ставлення до власної безпеки, навичок безпечної поведінки та 

стресостійкості, збереження життя та здоров’я (фізичного, психологічного, емоційного) 

та розвиток навичок, які є необхідними для життя та повноцінної соціалізації дітей 

Важливо зазначити, що проблема безпеки життєдіяльності людини визначається у 

всьому світі та представляє серйозну проблему сучасності, а особливо сьогодні. Варто 

зазначити, що дитина за своїми фізіологічними особливостями не може самостійно 

визначати всю міру небезпеки свого існування, тому на дорослу людину природою 

покладена місія захисту своєї дитини – дати елементарні знання основ безпеки [4, 

с.130].  

Дитина, її життя і здоров’я – найвища цінність держави. Сьогодні, одним з 

ключових питань роботи закладу дошкільної освіти є охорона життя і збереження 

здоров’я дітей дошкільного віку, актуалізація питань безпеки життєдіяльності. 

Практична реалізація цих питань передбачає створення безпечного розвивального 

середовища та налагодження системи роботи з безпеки життєдіяльності з педагогами, 

дітьми і батьками, що включає комплекс взаємопов’язаних заходів [2]. 

В умовах складного сьогодення, коли соціальне довкілля може становити небезпеку 

для життя й здоров’я дитини, формування основ безпечної поведінки на різних етапах 

дошкільного дитинства – одне із важливих та актуальних напрямів виховання в умовах 

сучасного закладу дошкільної освіти.  
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Варто зазначити, що у діяльності сучасних закладів дошкільної освіти ще 

зберігаються традиційні підходи, які спрямовані лише на передачу знань про небезпечні 

ситуації, що не призводять до необхідного дітям рівня безпечної поведінки, пов’язаного 

зі збереженням власного життя й здоров’я, а особливо це стосується сучасних умов 

пандемії в яких опинилося суспільство. 

Зважаючи на актуальність досліджуваної проблеми, слід відмітити, що проблему 

безпеки життя й здоров’я молодого покоління досліджували Н. Авдєєва, О. Аксьонова, 

О. Богініч, О. Безпалько, В. Вербицький, Л. Волков, Н. Денисенко, Л. Калуська, 

О. Князева, Р. Мойсеєнко, В. Оржеховська, Р. Стьоркіна, Л. Яковенко; виховання 

безпечної поведінки дітей вивчали Н. Авдєєва, А. Березовський, Л. Гураш, О. Князева, 

Ю. Кіт, Н. Лизь, І. Пістун, Р. Стьоркша; проблему збереження життя і здоров’я 

підростаючого покоління у соціальному середовищі обгрунтували О. Булгакова, 

Н. Герман, Л. Гураш, О. Караман, В. Нестеренко, В. Приходько, Є. Чернишова, 

Н. Щербак; проблема формування у дітей навичок здорового способу життя була 

предметом досліджень Н. Авдєєвої, О. Аксьонової, П. Бей, Н. Бібік, Н. Будної, 

Н. Денисенко, В. Діхтяренко, Г. Жирської, О. Кікінеджі, Л. Лохвицької. 

Питання безпеки життєдіяльності входять до всіх освітніх ліній Базоваго 

компоненту, а як виокремлена складова змісту освіти – до освітньої лінії «Особистість 

дитини». Результатом освітньої роботи щодо вивчення змісту безпеки життєдіяльності 

є здатність дитини диференціювати поняття «безпечне»і «небезпечне», усвідомлювати 

важливість безпеки життєдіяльності (власної та інших людей). Дитина повинна знати 

правила безпечного перебування вдома, у закладі дошкільної освіти, на вулиці, на воді, 

на льоду, на ігровому, спортивному майданчиках, орієнтуватися у правилах 

поводження з незнайомими предметами та речовинами; пожежної та електробезпеки; 

користування транспортом; розуміти значення основних знаків дорожнього руху тощо; 

знати та вміти скористатися номером телефону служб допомоги (пожежна, медична, 

міліція); усвідомлювати, до кого можна звернутись у критичній ситуації, володіти 

навичками безпечної поведінки в умовах агресивного поводження однолітків або 

дорослих і, звичайно, знати правила безпечної поведінки в умовах воєнного стану [1]. 

Варто зазначити, що тільки завдяки спільним зусиллям педагогів та батьків у справі 

охорони життя і збереження здоров’я дошкільнят можна не тільки захистити їх від 

небезпеки, а й закласти основи безпечної поведінки в умовах воєнного стану, 

підготувати до подальшого шкільного, більш самостійного життя [4].  

Отже, відповідальна місія дорослих не тільки захистити дитину від можливої 

небезпеки, а й підготувати її до майбутнього самостійного життя, коли доведеться 

стикатися з різними непередбачуваними ситуаціями. Тому дітей потрібно надійно 

озброїти знаннями, вміннями з безпеки життєдіяльності, ознайомити з правилами 

безпечної поведінки. Державний стандарт дошкільної освіти ставить завдання навчити 

випускника закладу дошкільної освіти, насамперед чітко диференціювати поняття 

«безпека», «небезпека», «безпечне і небезпечне», які мають поповнити активний 

словник дитини і стати дієвими правилами поведінки. Це закарбовано в змісті 

здоров’язбережувальної компетенції дитини в одному ємкому словосполученні, а саме 

«дотримання правил безпечної поведінки». 

В організації освітньої роботи з питань безпеки життєдіяльності дітей дошкільного 

віку в умовах воєнного стану, можна визначити основні напрямки роботи, а саме: така 
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робота не повинна обмежуватися засвоєнням норм та правил; дітей необхідно навчати 

обачності, навичок орієнтування і швидкої реакції в екстремальних ситуаціях; 

максимального ефекту можна досягти, якщо буде прослідковуватися єдина стратегічна 

лінія у діяльності педагогічного, дитячого та батьківського колективів; слід 

враховувати деякі принципові аспекти роботи з дітьми, які суттєво відрізняються від 

аналогічної роботи з дорослими (розповіді, бесіди, відеофільми про наслідки пожеж, 

повеней, війни, вибухів тощо). 

Перевага в освітній роботі по ознайомленню дітей дошкільного віку з правилами 

безпечної поведінки в умовах воєнного стану, має надаватися цікавим довірливим 

бесідам, розмовам, моделюванню та аналізу певних ситуацій, релаксаційним паузам, 

етюдам з психогімнастики, дидактичним та сюжетно – рольовим іграм. 

Варто зазначити, що особливу увагу слід звернути на те, щоб максимально 

використовувати наочність (ілюстрації, альбоми, картини, відеофільми тощо); 

проводити цільові прогулянки, екскурсії, вечори розваг, спеціальні дні або тижні 

безпеки, до участі в яких необхідно залучати медиків, військових, поліцейських тощо. 

Знайомлячи дітей з небезпечними чинниками, які виникають в умовах війни, не 

можна у них викликати тривогу, страх, неспокій. Головне правило для вихователів і 

батьків – не лякати дітей можливою небезпекою, а виховувати розумну обережність, 

прищіплювати навички правильних дій. 

Навчання і виховання дітей дошкільного віку з питань захисту і здоров’я в умовах 

воєнного стану повинно спрямовуватися на формування у дітей: розуміння цінності 

власного життя та здоров’я, основ здорового способу життя; правил безпечної 

поведінки під час перебування в укритті; правил безпечного перебування на вулицях 

під час повітряної тривоги; навичок безпечної поведінки при агресивному поводженні 

однолітків або дорослих; уявлень про небезпечні для життя та здоров’я предмети; 

уявлень про основні правила поведінки в екстремальних ситуаціях; бережного 

проводження з ліками, хімічними речовинами, побутовою хімією; відчуття небезпеки 

щодо вогню, електричного струму, правил протипожежної небезпеки. 

Отже, головне, пам’ятати, що сьогодні, кожна людина може запобігти біді, уберегти 

себе і своїх близьких від небезпеки, якщо буде володіти елементарними знаннями основ 

безпеки життєдіяльності в умовах воєнного стану. Знання ці формуються в процесі 

виховання, отже, навчання дітей, забезпечення безпеки їх життєдіяльності є актуальним 

педагогічним завданням. 
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ФОРМУВАННЯ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ: 

АКТУАЛІЗАЦІЯ ПРОБЛЕМИ 

 

Войтович М. П., здобувач ступеня в/о «магістр» 

Ціпан Т. С., кандидат педагогічних наук, доцент, 

доцент кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Технологічний розвиток світової цивілізації вимагає соціально активного 

громадянина, здатного до постійного оновлення знань і творчого їх застосування, до 

творчої соціально корисної діяльності, до швидкого реагування на зміни в соціумі, 

уміння й спроможність приймати самостійні рішення. Такі якості мають формуватися в 

період навчання дитини в школі, оскільки саме в школі відбувається становлення 

людини як особистості, громадянина, трудівника. А це, своєю чергою, вимагає 

створення оптимальних умов для формування активності в молодого покоління 

відповідно до вікових особливостей його розвитку.  

Загальнонаціональні пріоритети щодо формування соціально активної та 

ініціативної молодої людини визнано на державному рівні. Про це засвідчує низка 

нормативно-правових документів, в яких наголошено на необхідності формування 

освіченої, творчої, соціально зрілої та активної особистості, а саме: у Законах України 

«Про освіту», «Про загальну середню освіту», Концепції розвитку освіти України на 

період до 2025 року, Концепції середньої загальноосвітньої школи України, Концепції 

Державної цільової соціальної програми національно-патріотичного виховання, 

Концепції національно-патріотичного виховання дітей і учнівської молоді (2022), Візії 

нової української школи, Державному стандарті початкової освіти, Глобальній 

програмі дій з освіти в інтересах сталого розвитку (ЮНЕСКО, 2014), Концепції Нова 

українська школа (2016) та інших.  

Відповідно до Концепції середньої загальноосвітньої школи України нинішня 

освітянська реформа середньої освіти зорієнтована на підготовку усебічно розвиненої 

особистості, здатного до критичного мислення громадянина-патріота, активного 

трудівника, інноватора, здатного позитивно та ефективно змінювати середовище 

життєдіяльності на основі самонавчання та самоудосконалення упродовж всього життя. 

Закон України «Про освіту» (2016) проголошує, що «метою повної загальної 

середньої освіти є різнобічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка 

усвідомлює себе громадянином України, здатна до життя в суспільстві та цивілізованої 

взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення і навчання впродовж життя, 

готова до свідомого життєвого вибору та самореалізації, трудової діяльності та 

громадянської активності» [1].  

Особливу увагу зосередимо на Концепції Нова українська школа, в якій зазначено, 

що важливим завданням освітньої діяльності закладів початкової освіти є формування 
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